

# 黔东南日报

QIANDONGNAN DAILY

电子版: <http://dzb.qdnrbs.cn>

黔东南新闻网: <http://www.qdnrbs.cn>

2023年5月22日 星期一 农历癸卯年 四月初四

要闻邮箱: [qdnrb1@163.com](mailto:qdnrb1@163.com)  
图片邮箱: [1185023322@qq.com](mailto:1185023322@qq.com)  
黔东南新闻网邮箱: [qdnzwx@163.com](mailto:qdnzwx@163.com)

第11146期 今日8版

凯里地区  
天气预报  
分散阵雨转阴天  
夜间 阴天间多云  
偏北风2~3级  
15~20℃

## 让法治阳光普照黔东南大地

### ——我州全力开展法治教育普及行动助力和美城乡建设

黔东南州融媒体中心记者 魏丽萍 余天英

今年2月份,剑河县罗莉(化名)与认识将近20年的姐妹张某达成场地租赁协议,张某同意出租其管理的约90平方米场地给罗莉,后因原场地设备拆除等问题,导致双方无法正常完成租赁交付。5月10日,罗莉再次找到张某处理该问题无果后,选择向仰阿莎街道司法所求助,请求给予调解。

在仰阿莎街道司法所的帮助下,罗莉与张某握手言和,二十年姐妹情深依旧。

“放在过去,我可能会跟她大吵一架。通过最近的法治教育学习,我觉得法律比吵架更管用。”罗莉说。

从“讲蛮”到“讲法”,折射出的是法治教育普及行动带来的巨大变化。

为推动全社会形成学法懂法、遇事及时找法、解决问题靠法的良好氛围,今年以来,黔东南州全力开展法治教育普及行动,统筹推进社会治理,为建设宜居宜业宜游和美城乡,满足人民日益增长的美好生活需要贡献强有力的法治力量。

#### 普法教育 全民掀起学法用法热潮

走进三穗县滚马乡德明村,法治宣传栏、法治文化长廊、村规民约等民主法治元素随处可见,一股浓厚的民主法治文化气息扑面而来,法治宣传阵地不断筑牢。

为进一步建强德明村法治队伍,三穗县选派了检察官担任德明村法治副校长,选派持法律职业A证的司法助理员担任德明村法治服务专员。

普法人员结合实际,追求实效,开展了形式多样的普法宣讲,对能够集中的人员,宣讲后再通过有奖问答、互动问答、现场咨询等形式引导群众积极参与,通过开展“警民议事会”、院坝会协商等形式以案释法,以法论事。对居住偏远、年龄较大等不宜集中的人员,通过送法进万家进行走访,在走访中精准普法,化解问题。

通过民主法治文化净化村风、民风,破解乡村基层治理难题,维护基层稳定。如今德明村村风民风持续向好,基层民主法治建设迈上新台阶,新时代美丽乡村的画卷逐渐展现。

5月11日,凯里市开怀街道综治中心到凯里市第十九小学开展法治教育普及行动。

活动中,开怀街道综治中心主任葛德凤通过视频、现实案例分析等方式,生动形象地给师生们普及了民法典、预防未成年人犯罪、校园禁毒宣传教育、预防电信诈骗等法律知识,并围绕民法典中关于民事行为能力、生命权、隐私权等未成年人权益保护的相关内容进行了详细的讲解。同时,通过现实案例分析,对青少年易出现网络沉迷、校园欺凌等问题给同学们们在遇到危险的时候应该学会如何保护自己进行详细的讲解。

“通过这节课的学习,我增长了知识,开阔了视野,懂得了如何运用法律的武器保护自己。”该校五年级8班的顾一凡同学说。

一场场别开生面的法治宣传教育课在学校、在社区、在村寨展开,法治的阳光洒满黔东南大地。

为抓好法治教育普及工作,黔东南州将法治教育普及行动量化成“法治文

艺演出”“巡回法庭”“法治电影”“送法进校园”“培育州级民主法治示范村”“法律明白人培训及覆盖率”“学法律用法覆盖率”“法治文化阵地及覆盖率”“其他法治宣传教育活动”等9个方面,明确目标、强化督导、量化推进,逐步掀起全民学法律用法热潮。

#### 法治宣传 人人争当“法律明白人”

在岑巩县思旸镇磨寨村,村民安居乐业,村寨一片宁静。

“我们在生活中邻里之间难免产生矛盾,遇到纠纷了,双方到村里面来调解,一定不能乱来。”“对,我们都是上屋下坎的邻居,抬头不见低头见,要相互理解谦让……”近日,磨寨村党支部书记杨启磊给村民上普法课。

“我们要求村干部要带头提高法律意识和学法律用法水平,充分发挥‘法律明白人’骨干学法律带头人、法治宣传人的作用。”杨启磊告诉记者。(下转第三版)



扶残助残传统美德,宣传残疾人自强不息、阳光致富典型,营造全社会理解、尊重、关心、帮助困难残疾人的社会氛围。

据了解,本次活动主题为“完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系,促进残疾人事业全面发展”。在开展残疾人文化周期间,我州积极组织工作组对20户困难残疾人家庭和残疾人特殊教育学校开展走访慰问贫困残疾人活动。

## 习近平向康复国际百年庆典致贺信

### 在全国助残日之际,向全国广大残疾人及其亲属,向广大残疾人工作者致以亲切问候

新华社北京5月21日电 5月21日,国家主席习近平向康复国际百年庆典致贺信,并在全国助残日之际,向全国广大残疾人及其亲属,向广大残疾人工作者致以亲切问候,向关心支持中国残疾人事业的国际组织和各方人士表示衷心感谢。

习近平指出,康复国际是残疾人事务领域具有重要影响的国际组织,为维护残疾人尊严、保障残疾人权利、增进残疾人福祉作出了不懈努力。中国积极支持康复国际工作,用实际行动推动发展中国家残疾人事业发展、增

进国际社会对残疾人的关心,为国际残疾人事业贡献中国力量。

习近平强调,中国对残疾人格外关心、格外关注,在中国式现代化进程中,将进一步完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系,促进残疾人事业全面发展。中国愿同世界各国一道,共同推进国际残疾人事业交流与合作,不断增强人类健康福祉。

康复国际百年庆典由康复国际主办,中国残疾人联合会承办,21日在北京开幕。

初夏时节,花果飘香。我州各地蔬菜、花果迎来丰收,生机勃勃的黔东南大地,处处都是繁忙的采摘和打包景象。

在江台县革一镇新江村各枇杷果园里,金黄的枇杷挂满枝头。由于今年天气好,果园里枇杷单株挂果数量比往年更多,果子也更大,满树的枇杷压弯了枝头。

趁着好天气,杨家辉聘请了好几个村民到自家果园基地里采摘枇杷,并第一时间运送到水果交易市场,确保果品的新鲜和品质。

“我家种了120亩(1亩=0.0667公顷)枇杷,今年阳光充足,枇杷甜,口感好,产量是近几年最好的一年,今年产量预计有3万多公斤,收入大概有18万元。”杨家辉高兴地说。

在革一镇水果交易市场,每天都有20余家果农将自家的枇杷运送到此进行销售,果农们把精挑细选优质的枇杷进行分级包装,摆放销售。果大、饱满、色艳、多汁、美味的枇杷吸引着附近市县的游客和果商纷纷前来品尝采摘。

近年来,革一镇瞄准市场,引进枇杷试种,依托独特的地理及生态资源优势,积极提升枇杷产业发展水平,通过优化品种质量,加大引进优质品种,进一步扩大了枇杷的种植面积,如今,家家户户通过种植枇杷,每年可增收上万元,枇杷果成了当地乡村振兴的“黄金果”。

截至目前,江台县枇杷种植面积近6万亩。其中,革一镇枇杷总种植面积3.17万亩,挂果面积约1万余亩,6000多亩枇杷进入盛果期。主要品种为大红袍、大五星和白玉,产业遍布全镇各村。今年枇杷产量预计达5000余吨,产值达8000万元以上。

眼下,锦屏县大同乡八河村50余亩金银花迎来了采摘季,合作社正组织当地群众采摘金银花。据悉,为拓宽村民增收渠道,2021年该村引进了以金银花为主的种植项目,通过成立股份经济合作社,以“党支部+合作社+N”的运营模式,带动村里剩余劳动力就业。

山上基地忙,山下的金银花烤房也不闲着。烤房里的工人除了一边挑选品相较好的金银花,一边还监看着正在烤制的金银花,以保证产品的质量。

每年的4月至6月是桑葚的成熟期,在麻江县中坝村,农户唐元光种植的近100亩桑葚吸引了不少游客前来体验采摘。

据介绍,中坝村种植的桑葚主要有无籽大十、红果2号、台湾长果桑等品种,由于管理得当,当地种植的桑葚个大、肉厚、糖分足,在市场上售价比较可观。

同样,三穗县长吉镇机寨村的200多亩马铃薯也陆续成熟进入采收季,村民们正在地里有序劳作。一挖、一刨,黄澄澄的马铃薯翻滚而出,随后被分拣、搬运、装车,运往各地进行销售。由于机寨村的土地比较肥沃,加上管理得当,今年采收的马铃薯产量和质量都比较好,一亩地最少产2000公斤,亩产值预计超4500元。

机寨村在冬闲田上发展“水稻、马铃薯”水旱轮作,让“冬闲田”变“增收田”,进一步拓宽农民增收渠道,为乡村振兴发展注入新活力。

锦屏县:

## 农业机械化助力现代农业高质量发展

本报讯(通讯员 刘光英 杨秀梅 付佳) 今年以来,锦屏县统筹乡村振兴衔接资金1496.98万元投入到农机化工作当中,着力优化农机装备结构,补强薄弱环节机械化,推广先进实用农机化技术,培育新型农业经营主体,切实提高农机装备水平、作业水平、科技水平、服务水平和安全水平,为该县农机事业高质量发展注入了新动能。

时下,正是油菜收割、水稻育秧、翻地耕犁的农忙季节,锦屏县各地的田间地头,一台台农机在来回穿梭,杉乡大地处处呈现出一派繁忙景象。

在铜鼓镇花桥坝区,铜鼓镇花桥村粮油农民专业合作社的社员吴昌生正驾驶油菜收割机收割油菜。

从水牛犁田到机器耕地,从工人收割到“播、插、耕、收、存、运”全程机械化,在农机助力下,农民种田不仅轻松很多,还节约成本。

“目前我们有拖拉机、收割机、插秧机、插秧机、防病虫害飞机等,从育秧到插秧到病虫害到收割都可以机械化作业,给村民带来增产增收,降低了成本节省了劳力。”花桥村支委肖彬说。

据悉,2022年底,锦屏县拥有农机具41160台/套,全县农机社会化服务组织21家,实现该县15个涉农乡镇全覆盖。

国家3.05亿奖补资金。”代国权说。

2022年岑巩县发展杂交水稻制种面积3.55万亩,生产种子782万公斤,实现产值2.06亿元。与2021年相比,制种面积、产量、产值分别增长10.25%、11.43%、47.15%。在产量随着面积稳步增长的情况下,产值增幅几乎翻了一番,更有多名技术员被选派到孟加拉国、越南、缅甸等东南亚国家开展技术指导。

习近平总书记党的二十大报告中强调,“加快建设农业强国”“深入实施种业振兴行动”。当前,我们正在围绕“四新”主攻“四化”,是加快农业现代化建设的最佳时机。

作为基层农业科研人员,代国权表示将继续“不忘初心、牢记使命”,以获得“突出贡献人才奖”作为动力,在农业事业道路上不遗余力贡献自己的力量,积极开展试验、示范和培训,做好农技人员“传、帮、带”,加强农业先进实用技术推广应用,提高农业科技含量,为加快建设农业现代化强县作出应有贡献。

## 我州举办第三十三次“全国助残日”系列活动

本报讯(记者 余天英) 5月21日,我州举办第三十三次“全国助残日”扶残助残主题活动暨黔东南州残疾人文化周活动启动仪式,进一步弘扬中华民族扶残助残的传统美德,不断完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系,促进残疾人事业全面发展,引导全社会关心关爱残疾人群体,丰富残疾人精神文化生活。

“平时爱头疼,刚刚在那边,志愿者免费帮我按摩,现在头和肩膀舒服多了……”活动当日,州、市各相关单位和

社会爱心人士,根据实际在凯里市万博广场集中组织开展“全国助残日”活动,通过文艺汇演、残疾人才艺展示、关爱残疾人爱心互动、爱心义诊、爱心义剪、惠残政策宣传等多种方式,弘扬

“……”活动当日,州、市各相关单位和



## “美丽经济”助力乡村振兴

近年来,黄平县围绕“土地、产业、人才”做文章,坚持党建引领,发挥返乡人才的作用,鼓励农民利用荒地、荒坡大力发展花卉产业。截至目前,已种植药用、食用、观赏类花卉苗木7000余亩,并依托这些花卉苗木基地,带动乡村旅游发展,实现群众就近就业增收,助力乡村振兴。

图为近日,村民在黄平县旧州镇文峰村管护花卉。

(通讯员 梁文 摄)

## 黎平县: “新三变”助特色农业出圈出彩

本报讯(通讯员 姚光健 姚进忠) 直播、碾米、包装、打包……连日来,黎平县永从镇中罗村,“网红主播”张国丹和她的团队在田间地头忙得不亦乐乎。今年以来,张国丹的公司通过直播带货线上销售1万余单,销售金额达85万元。

近年来,黎平县持续深化农村改革,大力发展农村电子商务,创新推广农民变网红、直播变新农活、数据变新农资的农村“新三变”模式,助力特色农业出圈出彩。

黎平县深入推进电商人才素质提升工程,培育引进优质电商直播运营团队,以返乡农民工、高校毕业生、新媒体电商从业者等重点培训对象,加强电商直播人才培训,着力培养农村电子商务带头人和实用型人才,让农民变网红。目前,全县有新

媒体网络达人100余名,拥有百万粉丝的网红10人。

该县通过微信、抖音、快手、小红书等新媒体平台,以“短视频+直播带货”的运营模式,销售本地特色农产品,助力“黔货出山”。2023年第一季度,全县农特产品线上销售金额达2852.57万元,同比增长108.33%,排名全州第2位。

近年来,黎平县依托网络电商,将直播搬到田间地头,产业基地、工厂车间,实现农特产品“直采直购”。同时,用好东西部协作资金520万元,建设集商品研发、企业孵化、仓储物流、技术服务、人才培训于一体的电商新媒体产业园,推动农村电商高速发展,实现数据变现。目前,该县电商新媒体产业园项目正在办理前期手续和落实项目选址。

## 立足坚实大地 坚守“三农心” ——记全州首届“突出贡献人才奖”提名者代国权

黔东南州融媒体中心记者 王道东

5月17日,在首届黔东南突出贡献人才表彰大会上,岑巩县农业项目服务中心高级经济师代国权获得“突出贡献人才奖”提名者这一殊荣。代国权长期钻研杂交水稻制种,带动建立县示范点24个、乡镇示范点45个,助力了全州种业振兴,获全国五一劳动奖章、省政府特殊津贴、省农业丰收奖一等奖等荣誉。

“我是从农村走出来的,骨子里始终怀有对农业、农村、农民的偏执和热爱。我从事农业农村工作已有35年,从1988年到2023年,我一直战斗在农业一线,并把农业事业当作我毕生的追求,付出了全部心血。”代国权道出了心声。

代国权对眼下这片土地爱得深沉。他紧紧围绕农业优势产业进行规

划、项目申报和实施,将农业实用技术运用到产业发展当中。从乡镇农技站到县农业项目服务中心,从一般技术员到正高级经济师,代国权都以服务“三农”作为自己的职责。

贵州省是贵州省唯一一个“国家级水稻制种大县”,这给了代国权大展身手的机会。岑巩县委、县政府高度重视水稻制种产业,围绕打造现代种业,先后出台了《岑巩县人才服务保障工作方案》《岑巩县激励农业技术人员创新创业实施方案》等政策,同时还积极主动深化与中国水稻研究所、贵州省农科院、贵州大学等科研院所交流合作,全面推动“思州稻种”研发检测技术攻关,紧扣水稻制种“育繁推”一体化建设,与广西兆和种业有限公司合作成立了贵州兆丰种